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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Dr. Marco Mohrmann (CDU) 

Wie unterstützt Niedersachsen die Meldung des guten Erhaltungszustands des Wolfs nach 
Brüssel? 

Anfrage des Abgeordneten Dr. Marco Mohrmann (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
10.04.2025  

 

Nach Artikel 17 der FFH-Richtlinie (Richtlinie 92/43/EWG des Rates vom 21. Mai 1992 zur Erhaltung 
der natürlichen Lebensräume sowie der wildlebenden Tiere und Pflanzen) haben die Mitgliedstaaten 
der Europäischen Union (EU) alle sechs Jahre einen umfassenden Bericht über die im Rahmen der 
Richtlinie ergriffenen Maßnahmen und deren Auswirkungen auf den Erhaltungszustand der Lebens-
raumtypen und Arten der Richtlinie zu erstellen und an die EU-Kommission zu übermitteln. Dieser 
Pflicht müssen die Mitgliedstaaten im Jahr 2025 erneut nachkommen, u. a. auch mit Blick auf den 
Erhaltungszustand des Wolfs. 

1. Liegen der Landesregierung Erkenntnisse dazu vor, welchen Erhaltungszustand der Bund im 
Rahmen des nächsten FFH-Berichts an die EU-Kommission übermitteln will? Falls ja, um wel-
che Erkenntnisse handelt es sich im Einzelnen? Wird der Bund nach Brüssel melden, dass der 
Wolf den günstigen Erhaltungszustand in der Atlantischen Region erreicht hat? 

2. Steht die Landesregierung weiterhin zu der durch Umweltminister Meyer am 3. Dezember 2024 
in der PI 120/2024 seines Hauses getätigten Aussage, dass „der Wolf ... nicht mehr vom Aus-
sterben bedroht [ist], sondern … eine positive Bestandsentwicklung“ aufweist? 

3. Steht die Landesregierung weiterhin zu der durch Umweltminister Meyer in der PI 120/2024 
getätigten Aussage, dass „[i]n weiten Teilen Niedersachsens … damit der gute Erhaltungszu-
stand nach der FFH-Richtlinie erreicht“ ist? 

4. Steht die Landesregierung weiterhin zu der durch Umweltminister Meyer in der PI 120/2024 
getätigten Aussage, dass er erwartet, „dass die EU-Kommission … die Herabstufung des Wolfs 
bei der FFH-Richtlinie durch Änderung des Anhangs angeht“? 

5. In der PI 120/2024 wird Minister Meyer mit Blick auf den Prozess zur Herabsetzung des Schutz-
status des Wolfs mit der Aussage zitiert: „Hier werden wir uns wie bisher sehr aktiv einbringen.“ 
In welcher Form, wann und durch wen ist diese Einbringung auf EU-Ebene erfolgt? 

6. Hat sich die Landesregierung auch beim Bund dafür eingesetzt, dass der Schutzstatus des 
Wolfs herabgesetzt wird? Falls ja, wann, in welcher Form und durch wen? Falls nein, warum 
nicht? 

7. Hat sich die Landesregierung beim Bund dafür eingesetzt, dass im Rahmen der im Jahr 2025 
anstehenden FFH-Berichterstattung der gute Erhaltungszustand des Wolfs in der Atlantischen 
Region gemeldet wird? Falls ja, wann, in welcher Form und durch wen? Falls nein, warum nicht? 

8. Liegen der Landesregierung Informationen dazu vor, wie sich andere Bundesländer zur Mel-
dung des Erhaltungszustands des Wolfs positioniert haben? Falls ja, welche? 

9. Hat es mit Blick auf die Meldung des Erhaltungszustands des Wolfs eine Abstimmung Nieder-
sachsens mit anderen Bundesländern gegeben? Falls ja, mit welchen Ergebnissen? 

10. Wird Niedersachsen im Rahmen der nächsten Umweltministerkonferenz die Gruppe der Bun-
desländer unterstützen, die sich für die Meldung des guten Erhaltungszustands des Wolfs im 
Rahmen der FFH-Berichterstattung aussprechen? Falls nein, warum nicht? 
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11. Wird Niedersachsen mit einem eigenen Antrag zur Meldung des Erhaltungszustands des Wolfs 
in die Umweltministerkonferenz gehen? Falls ja, mit welchem Inhalt bzw. mit welcher Zielset-
zung?  

(Verteilt am 11.04.2025) 
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